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Актуальность данной программы заключается в том,  что она является ответом на запрос родителей – предоставить возможность детям ,своевременную социальную адаптацию в общении с другими детьми и взрослыми, обеспечить разностороннее развитие детей, предотвратить стрессы и комплексы, которые могут нивелировать желание учиться на все последующие годы.  Программа   является  адаптированной рассчитана на детей 5-6 лет. Занятия проводятся в определённой системе, учитывающей возрастные особенности детей. Строятся на основе индивидуального - дифференцированного подхода к детям.
Цель программы – создать условия для развития интереса и способности к чтению, путем раскрытия закономерностей устной речи на основе изучения фонетического материала. 
         	Задачи программы:
Воспитывающая - воспитывать эмоционально-положительного взгляда на мир, формирование в единстве этических и эстетических чувств.
Развивающая - развивать психическое и личностное развитие школьника.
          Образовательная – коррекционная работа по формированию лексико - грамматического строя речи, развитию свободного речевого высказывания, развитию предметных представлений.
          Новизна предлагаемой программы в ее содержании. В последние годы возросла потребность в эффективных методах воспитания и обучения детей дошкольного возраста. Данная программа предусматривает увлекательную игровую форму занятий и обеспечивает возможность индивидуального подхода к каждому ребенку. В ходе реализации программы предусмотрены различные виды деятельности: игровая, продуктивная, познавательная, развивающие упражнения, с помощью которых дети научатся читать, объяснять свои действия, строить умозаключения, получат много интересной познавательной информации об окружающей действительности, что будет способствовать развитию мышления и речи.
В данной программе соблюдены принципы постепенности, последовательности, доступности, целостности, индивидуального подхода.
Отличительные особенности программы.
    Занятия строятся на интегрированной основе с широким использованием игровых методов. В ходе специальных занятий дети научатся  использовать	простые	и сложные логические операции при решении поставленных задач. Все задания и упражнения в каждой теме расположены так, что степень их сложности постоянно возрастает.
Одним из основных разделов данной программы является формирование фонематического восприятия. Подготовка детей к обучению грамоте способствует уточнению представлений о звуковом составе языка, содействует усвоению навыков фонетического анализа слов.

