Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач общеобразовательной школы, ведь детство и юность – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием понимается процесс формирования у обучающихся любви к своей Родине, чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважения к его свершениям и достойным страницам прошлого, постоянная готовность к её защите.
 Программа «Знать, чтобы помнить, помнить, чтобы гордиться»   направлена на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина России – патриота Родины. Программа социально-гуманитарной направленности включает практический и ориентированный характер, в результате чего учащиеся имеют возможность овладеть главными приёмами бумагопластики и изобразительного искусства.
Подготовка по такой программе образует подходящие условия для умственного и внутреннего развития личности ребенка в русле любви к родному краю, Отечеству, уважению к подвигам предков их культуре.
В ходе усвоения детьми содержания программы учитывается темп развития специальных умений и навыков, уровень самостоятельности, умение работать в коллективе. Многообразие и привлекательность современного рукоделия основывается на первоисточнике народного творчества.
     Формы проведения мероприятий:
· Беседы.
· Проектная деятельность.
· Соревнования.
· Праздники, посвященные памятным датам.
· Конкурсы рисунков.
· Просмотр видеофильмов.
· Интерактивные экскурсии, походы.
· Викторины и познавательные игры.
[bookmark: _GoBack]Возраст обучающихся в реализации данной дополнительной общеобразовательной программы 6-11 лет, 2 года обучения. Программа рассчитана на школы. Целью программы является: формирование у обучающихся начальных классов чувства патриотизма,  любви к Родине, уважения к ее национальным традициям, истории и культуре средствами занятий декоративно -прикладного искусства.
 

