Дополнительная общеразвивающая программа художественной направленности включает практический и ориентированный характер, в результате чего учащиеся имеют возможность овладеть главными приёмами бумагопластики, бисероплетения, папье-маше, изобразительное искусство,  плетение из бумажной лозы, работа с природным материалом, проектная деятельность. и т.д.
[bookmark: _GoBack]Подготовка по такой программе образует подходящие условия для умственного и внутреннего развития личности ребенка, формирования когнитивной деятельности и творческого самовыражения детей. Её цель «Совершенствование и развитие личности ребёнка, пробуждение в нём интереса к творческому познанию окружающего мира и раскрытие его творческого потенциала посредством занятий в различной техники декоративно-прикладного творчества» и задачи направлены на развитие индивидуальных творческих способностей. В ходе усвоения детьми содержания программы учитывается темп развития специальных умений и навыков, уровень самостоятельности, умение работать в коллективе.
Возраст обучающихся в реализации данной дополнительной общеобразовательной программы 5-15 лет. Программа рассчитана на школы и детские сады.
 

